

# 浙江、山东两地公益救援队接力，帮烈士韩玉成找到弟弟、侄子 “知道了大伯埋葬地，明年清明去祭拜”

见习记者 李彦霏 济宁报道  
通讯员 宋德祥

## 找到关键亲属 烈士“回家”有望

5月10日正午时分，烈日当空，几辆汽车在237国道上疾驰而过。济宁和谐公益救援队的9名队员正赶往任城区唐口街道景村。此前，他们接到浙江舟山公益救援队的委托，帮助一位烈士跨省寻亲。此刻，他们已经与烈士家属取得联系，现在要赶去核实信息。

此次寻亲行动的线索十分有限，这位烈士没有留下任何照片，也没有遗物，资料仅能知晓他的姓名和籍贯。此外，还有一张立于1953年的烈士墓碑照片。照片显示，其烈士墓位于浙江省舟山市金塘镇烈士陵园右1排8号，上面清晰地镌刻着一行字：“中国人民解放军二十二军一九八团二营六连副连长韩玉成”。

济宁和谐公益救援队依据相关记载查找到烈士的原籍，联系任城区唐口街道退役军人服务站，通过任城区退役军人事务局查阅烈士英名录，找到当年烈士韩玉成从军的详细记载，以及曾经颁发过烈士证的关键信息。经过对照，发现姓名、出生日期、从军时间、牺牲时间等信息高度吻合。十分幸运的是，烈

没有照片，没有遗物，只有烈士墓碑上的信息，这场跨省寻亲行动没有因上述原因而搁浅。跨越75年的漫长岁月，烈士亲人的思念从未停歇。

在浙江、山东两地公益救援队、任城退役军人事务部门的协同下，5月10日，济宁和谐公益救援队队员见到烈士韩玉成的侄子韩文广，亲属关系得以确认。至此，这场跨省寻亲行动画上圆满句号。

▶ 济宁和谐公益救援队队员等向韩文广（右二）求证烈士信息。

士家属至今依然居住在原籍。

“5月7日接到这项任务，很快找到关键人。5月10日上午，我们顺利与烈士家属取得联系。”济宁和谐公益救援队队长宋祥德介绍，烈士韩玉成是在1949年8月的解放金塘岛战役中英勇牺牲的。根据现有记载，烈士原籍是济宁任城区唐口街道景村，“此次我们受托来核实信息，为烈士寻亲，填补烈士缺失的资料”。

## 家人讲述烈士参军经历： 少年徒步80余里追部队

当日下午2点，济宁和谐公益



救援队一行人抵达唐口街道景村口时，一位中年男士早早等候在那里。他是烈士韩玉成的侄子韩文广，他的父亲韩记友是烈士韩玉成的亲弟弟。

走进韩文广家，一张颁发于1961年12月20日的烈士证摆放在陈旧的桌案上，“永垂不朽”4个大字历经半个世纪的岁月洗礼，依然闪耀着金色的光芒。经过认真细致比对，烈士身份确认无误。

与烈士家属的交谈中，逐渐拼凑出烈士完整的人生故事。

1924年1月，烈士韩玉成在这里出生。1939年10月，当地已经战火纷飞，年仅15岁的韩玉成与母亲

道别后，独自一人徒步80余里，追赶上八路军的队伍。韩玉成所属的部队曾参加过孟良崮、淮海、渡江、舟山群岛等战役，以及泊儿镇、莱芜、鲁南、济宁、开封、赣榆、杞睢、济南等诸多大小战斗。

“母亲说他参军时只是个少年，个子挺高。”韩记友回忆着当年的情景。

“参军以后，很长一段时间没有哥哥的消息，他也没有寄回过书信。后来，我十多岁的时候，他回来过一次，大家都说他当官了，因为他骑着马。”韩记友至今仍清晰地记得，那一天哥哥所属的部队在附近驻扎，他赶回来探望家人。

“哥哥向母亲和我讲述他的征战故事，倾诉了与亲人离别之苦。”韩记友说，“那天他哭了，跟我们说了一晚上的话，第二天一早就回了部队。从那之后，我再也没见到他。”韩记友的话语中充满了对哥哥的思念。在他的记忆里，哥哥依旧是骑马配枪的威武模样。

## 多年寻找打听未果 家属计划明年祭拜

烈士韩玉成牺牲时年仅25岁。一家人曾经多次寻找打听他的信息，但在那个时代困难不小。“我们一直不知道大伯埋葬在哪里，现在终于等到了这个消息。”韩文广表示，希望迁回大伯的尸骨，安葬在济宁的烈士陵园中，“父亲年龄大了，只有这么一个哥哥，知道他埋葬在外面后很心疼”。

了解到烈士家属诉求后，唐口街道退役军人服务站站长朱辉表示，烈士墓是受国家保护的，在烈士陵园里会有退役军人事务局对烈士墓进行定期维护，不能随便迁葬，“如果家属有祭奠诉求，我们会及时与当地退役军人事务局沟通协调”。

朱辉与浙江舟山退役军人事务局沟通并得到回复，明年的清明节，如果家属有祭拜的意愿，可以获得火车票、食宿等费用的定额补助，让烈士与家人再次“团聚”。

编辑：蓝峰 组版：刘森

# 做屈光手术“领航者” 济南明水眼科医院助力科学“摘镜”

焦守广 李晓轩 济南报道

## 量身定制手术方案 一站式检查更精准高效

对于梦想院校或专业对视力有较高要求的学子来说，暑期是一个进行视力矫正的好时机。

济南明水眼科医院副院长雷玉琳介绍，角膜屈光手术是应用准分子激光或飞秒激光等手段，通过改变角膜厚度和形态来达到矫正近视目的的手术统称，主要包括全飞秒激光、半飞秒激光、全激光表层手术，而这几类手术都属于全激光无刀手术。

超三十年的临床应用，带来技术的日臻成熟。不过，雷玉琳提醒，每种手术方式都有其独特性，适合的人群也不同。因此，临床中，手术方案的制定还是需要根据检查结果来“量体裁衣”。

具体而言，全飞秒激光手术是利用飞秒激光的穿透性，在角膜基质层内三维立体扫描，仅需2mm切口，有微创、恢复快的特点，目前是非常受欢迎的一类手术。表层全激光利用准分子激光一气呵成，去除角膜上皮及部分前基质组织，特别适合低度近视，眼底有病变者等人群。半飞秒激光是飞秒激光和准分子激光的联合手术，可以通过薄瓣去除相对较高近视，同时可以辅以角膜地形图或者波前像差引导，实现个性化切削，尤其适合角膜形态欠规则的角膜。

选择专业、便利生活、提升颜值……每年暑期都是近视手术的高峰期，很多学子更是把“摘镜”列入了自己的“愿望清单”。

深耕技术精进，聚力服务升级。2023年，济南明水眼科医院完成各类近视手术超2万眼，其中暑期单日近视手术突破200例，刷新了医院同期的单科手术量日纪录，也让不少近视人群通过手术摘镜奔向崭新人生。



“眼部条件是选择手术的重要评估指标。”雷玉琳介绍，为进一步优化检查流程，医院推出了“一站式”术前检查服务，包含视力、验光、眼压、主导眼、角膜地形图、综合验光等全术式全流程检查都可以在专区完成，可实现多人多次多台设备复测，让患者少跑腿、少等待，也更加精准高效。

## 硬核技术实力护航 多专家同手术迎战高峰

累计实施近视手术20余万例，济南明水眼科医院吸引着越来越多的近视患者前来“摘镜”。而先进设备的引进，也成为其技术精益求精的有力加持。

早在2009年，医院就率先在山东省引进美国IntraLase飞秒激光技术；2013年，医院又引进了阿玛仕准分子激光技术，率先开展了全激光表层手术；2015年、2021年，医院引进德国蔡司全飞秒仪器，以微创全飞秒激光技术的开展，实现了眼科手术的突破与升级。

当然，近视手术的重中之重还是质量和安全。医院严格把控手术质量安全关，全面保证手术精确性、预测性和全面性。

在原有医疗团队的基础上，加强医务人员力量，三位smile手术认证专家、两台全飞秒仪器，为高峰期手术提供全方位保障。近年来，医院手术量逐年增加，2023年完成各类近视手术超2万眼，手术数量省内领先。

着力提升服务质量和患者就医体验。医院以患者为中心，特别开辟了屈光绿色通道，优化就诊流程，诊前咨询、预约到术后复查全流程覆盖5城11家分院，增加患者家属等待区、扩建停车场等，多措并举提升患者就医体验。

“任何手术都有适应证以及恢复期，有摘镜需求的同学一定要提前规划。”雷玉琳提醒，一般情况下，近视手术常规需要两天时间：第一天完成术前检查，第二天安排手术。根据患者屈光度数、角膜厚度、角膜形态等，判定是否手术及适合哪种手术。因此，打算做近视手术的人群，建议尽早进行咨询和检查。尤其要注意提前停掉隐形眼镜的配戴，普通隐形眼镜停戴10天以上，而对于角膜塑形镜要求停戴3个月。

此外，近视手术后也不能大意，一定要遵医嘱定期复查，同时保持良好的用眼习惯。